

22 апреля завершилась избирательная кампания по выборам губернатора Тульской области, получившая известность своей скандальностью, использованием пресловутого «административного ресурса» и «черного пиара». Представляем читателям возможность познакомиться с последовательностью событий и их правовой оценкой, позволяющей взглянуть на произошедшее с разных позиций.

СНОВА НА КОНЕ

Андрей НЕФЕДОВ,
журналист, г. Тула



Кампания по выборам губернатора Тульской области заставила многих местных обывателей по-новому взглянуть на такой атрибут демократии, как народное волеизъявление. Теперь здесь частенько поговаривают о возврате к процедуре назначения глав городов и регионов.

22 апреля 2001 г. прошло повторное голосование на выборах тульского губернатора. Победителем и главным героем этого важнейшего события в жизни региона стал 69-летний Василий Стародубцев, занимавший губернаторское кресло с марта 1997 года.

По местному закону, он мог сохранить пост еще 8 апреля, то есть в первом туре голосования. Для этого ему требовалось набрать половину голосов избирателей, пришедших на участки, при необходимой явке 25%. Однако первый тур не выявил победителя, и все решилось во втором. Но лишь формально. Поскольку в день повторного голосования Василий Александрович находился в условиях, которые обрекали его на безоговорочную победу. Ближайший соперник сошел с дистанции, а оппонент, назначенный в пару В.Стародубцеву за три дня до голосования, не вел никакой агитации в свою поддержку и даже попытался через суд отменить само повторное голосование.

КАК ВСЕ НАЧИНАЛОСЬ

Фактический старт борьбе за пост губернатора был дан сразу после выборов в Тульскую областную Думу (они состоялись 1 октября 2000 г.), избрания ее председателя, утверждения структуры и персонального состава комитетов. Столичные центры политического консультирования (например, «Никколо М», ЦПСИ) активно зондировали тульскую почву еще с весны 2000 г., что впоследствии позволило некоторым из них участвовать в работе штабов претендентов на место губернаторского главы.

Из будущих кандидатов самым первым о своих претензиях на губернаторство заявил еще в сентябре 2000 г. президент Российской финансовой корпорации Андрей Нечаев. В тот момент он имел очень солидный предвыборный потенциал - высочайший профессионализм, поддержку политического бомонда России, в том числе в правительственных и президентских структурах, финансовые ресурсы, продолжительный

опыт сотрудничества с рядом ориентированных на экспорт предприятий тульского ВПК. Он сразу же обозначил основные положения своей предвыборной программы: развитие тульской «оборонки», ставка на высокие технологии и промышленность.

Поддержку А.Нечаеву были готовы оказать известные тульские предприниматели, руководители и владельцы самой влиятельной ежедневной областной газеты «Молодой коммунар», региональные отделения Союза правых сил и «Яблока» (хотя последние не имеют серьезного политического веса, они располагают мобильными командами, готовыми осуществлять всю черную предвыборную работу). С оговоркой - если Москва даст указание - на его стороне соглашались выступить несколько директоров местных оборонных предприятий. Сам Андрей Алексеевич неоднократно намекал на то, что его участие в предвыборной гонке одобрено администрацией Президента и Правительством и что он в любой момент может задействовать ресурс центральных средств массовой информации.

Однако впоследствии А.Нечаев не предпринял никаких шагов для реализации заявленных планов. Единственное, чего ему удалось достичь, - стать объектом резкой критики со стороны своих конкурентов, В.Стародубцева и А.Самошина. Своеобразной болевой точкой Андрея Алексеевича оказалась его работа в Правительстве под руководством Егора Гайдара. В.Стародубцев даже назвал А.Нечаева «реформатором в старых и новых розовых штанишках». Его участие в выборах бесславно завершилось 4 апреля, когда он сам снял свою кандидатуру, объяснив такое решение поддержкой кандидата Андрея Самошина, фигуры совсем другого формата, не имевшей с ним никаких общих идеологических и политических установок.

Вообще президент Российской финансовой корпорации наряду с внуком бывшего генерального секретаря ЦК КПСС Андреем Брежневым участвовал в выборах даже не на втором, а на самом дальнем, практически невидимом рядовому избирателю, плане. Правда, поначалу в штабе Андрея Юрьевича поговаривали о грандиозных «пиаровских» планах вроде полета в Ирак: с одной стороны, с гуманитарной миссией, с другой - якобы за заказами для тульских

оборонных предприятий. Но они по причине дефицита финансов остались нереализованными.

Точно так же в Тульской области не увидели яркого политика, одноклассника А.Брежнева Алексея Митрофанова из ЛДПР, чей приезд в поддержку друга был обещан окружением кандидата.

За пост губернатора попытался было побороться еще и экс-депутат облдумы Н.Новиков, известный тем, что долгое время выполнял обязанности народного избранника, находясь за решеткой. Но знаменитый в прошлом тульский тренер и лидер крохотной партии «Отечество» (не путать с одноименным лужковским движением) не сумел набрать необходимые 20 000 подписей в свою поддержку.

Получить автографы не удалось и священнику Катакомбной церкви А.Луганскому. Отец Александр, стремясь привлечь внимание к своей персоне в присутствии многочисленных фото- и телекамер, даже отрезал себе мизинец. Но в итоге так и не получил статус зарегистрированного кандидата.

КАМПАНИЯ АНДРЕЯ САМОШИНА

Реально за победу на выборах боролись трое из пяти зарегистрированных облбизбиркомом кандидатов. И первым в бой вступил глава Ленинского района А.Самошин. Почти весь период предвыборной кампании до самого снятия своей кандидатуры накануне второго тура он был самым активным борцом за высокий пост. А.Самошин первым из претендентов сдал подписи избирателей в свою поддержку и получил статус зарегистрированного кандидата.

Первые полтора месяца (с конца января) он вел свою кампанию агрессивно, но однообразно. Примерно раз в неделю по почтовым ящикам Тулы и области его командой разбрасывались малоформатные газеты «Засечный рубеж», «Русское православное возрождение» или «Время», которые, по сути, отличались друг от друга только названиями. Коллектив авторов был один и тот же - депутаты областной и тульской городской дум, не снискавшие значимых успехов на политической ниве, но сохранившие православно-бородастый имидж. В этих многотиражках активно критиковалась деятельность бывшего-нынешнего губернатора и публиковались рассказы о «жизни и деятельности» молодого районного главы. В глазах избирателей А.Самошин пытался пред-

стать как бы тем же В.Стародубцевым, только молодым и более современным.

Как политики они действительно во многом похожи. Если заменить в самошинских выступлениях слово «олигархи» на «реформаторы», «перестать совершать ошибки» на «навести порядок», получатся речи В.Стародубцева трех-четырёхлетней давности.

В заслугу 34-летнему А.Самошину предвыборные многотиражки ставили в первую очередь то, что он стал главой пригородного по отношению к Туле Ленинского района вопреки воле В.Стародубцева. (Андрей Анатольевич в 1997 г. действительно оказался единственным муниципальным руководителем не из «списка губернатора»).

Агитационные материалы января - февраля всячески подчеркивали афганское армейское прошлое А.Самошина, успехи на предпринимательской ниве, заслуги в воспитании приемной дочери и двух собственных детей. В качестве главного достижения районного руководителя преподносилась ликвидация им долгов по пособиям на детей, чего не было сделано в большинстве муниципальных образований области.

В плюс А.Самошину сработал и административный прессинг, организованный против него чрезмерно ретивыми представителями обл администрации. Через районные администрации и типографии они пытались препятствовать встречам кандидата с избирателями, изготовлению его агитационных материалов, что создавало ему образ «гонимого властями».

В агитационных листовках и плакатах доселе мало кому известный районный глава пытался предстать главным конкурентом действующего губернатора. И сумел переиграть в этом плане Виктора Соколовского, которого поначалу многие считали кандидатом номер два после В.Стародубцева. Пока гендиректор ОАО «Центргаз» только готовился развернуть свои предвыборные силы, многие города области уже были заклеены незатейливыми плакатами, на каждом из которых были помещены портреты А.Самошина и В.Стародубцева с подписью «Кто следующий губернатор?». На «раскрутку» А.Самошина первые недели кампании работала местная социологическая фирма - информационно-аналитический центр «Статус». В своих «рейтин-

гах» она неизменно ставила его на первое место. Потом, правда, эти «социологи», оконфузившиеся на всех предыдущих выборах в Туле и области, стали отдавать пальму первенства В.Стародубцеву.

Активность А.Самошина не осталась незамеченной. Уже в конце февраля - начале марта в Туле и области была распространена солидная партия анонимных листовок и плакатов с общим девизом «Самошин - «шестерка» еврейско-го олигарха Соколовского».

Прогубернаторские СМИ и агитационные материалы из штабов В.Стародубцева заполнили рассказы о «нарушениях закона» фирмой «Елена» (названа по имени жены Самошина), которую до избрания главой администрации Ленинского района возглавлял молодой кандидат.

Не установленные и по сей день политехнологи состряпали незатейливую, но броскую листовку. Взяв цитату из газеты тульских коммунистов «Тульская правда», они выделили крупным шрифтом первую фразу предложения «ЗАДАЧА САМОШИНА - «ОТСОСАТЬ» У СТАРОДУБЦЕВА голоса патриотично настроенного, православного электората».

Штаб В.Стародубцева издал полумиллионным тиражом агитационный листок «Слово ветеранов». В нем за подписями многих заслуженных людей Тулы и области описывались многочисленные «прегрешения» Ленинского главы и содержался призыв не голосовать за него. Впоследствии выяснилось, что многих ветеранов даже не поставили в известность относительно использования их подписей в этом материале. Обращение А.Самошина в суд за клевету по сей день остается без рассмотрения, поскольку ответчики, включая губернатора-победителя, на судебные заседания не являются.

В последние три-четыре недели до голосования предвыборная кампания А.Самошина приобрела невиданный для области размах. На смену дешевым многотиражкам пришла цветная газета «Трибунал», весьма грамотно создававшая А.Самошину образ политика «путинского призыва». Статьи иллюстрировались фотографиями, на которых он был запечатлен вместе с Валерием Маниловым, Георгием Шпаком, Владимиром Шамановым, Леонидом Шебаршиным.

А.Самошин стал героем многочисленных публикаций в централь-

ных, не говоря о местных, газетах, частенько появлялся на федеральных телеканалах (например, в программе «Женский взгляд» на НТВ). Вся Тула оказалась завешана большими рекламными щитами с портретом кандидата. К радости местных обывателей любовью к А.Самошину воспылали российские знаменитости. На бесплатные (или почти бесплатные) встречи-концерты к тулякам приезжали среди прочих группы «Любэ», «Моральный кодекс», «Виртуозы Москвы», известные российские актеры. Апофеозом стали визиты Никиты Михалкова и Аллы Пугачевой. Никита Сергеевич от имени А.Самошина даже участвовал в дебатах на местном телевидении. Примадонна приехала с музыкантами и большой телегруппой. Ее концерт в поддержку Ленинского главы в Тульской филармонии «перекрыл» вещание РТР на область и почти полтора часа транслировался на втором канале.

Менее чем за двое суток до начала голосования в здании обл администрации (там же размещается и обл избирком) произошел скандал с участием А.Самошина. В этот день колонна автомашин с московскими и правительственными номерами в сопровождении столичного ГИБДД подкатила к зданию тульского «Белого дома». Приезжие изъявили желание присутствовать на заседании контрольно-ревизионной службы обл избиркома, на котором планировалось рассмотреть документы о финансировании агитационных материалов кандидата в губернаторы А.Самошина. Почему-то визитеры были убеждены, что именно тогда, за два дня до голосования, произойдет снятие с дистанции популярного кандидата. В поисках председателя обл избиркома гости (вместе с ними был и сам А.Самошин) врывались в кабинеты. Не обошли даже офис главного федерального инспектора аппарата полномочного представителя Президента в Центральном федеральном округе Сергея Харитонов. В результате заседание контрольно-ревизионной службы было, по сути, сорвано.

Правоохранительные органы сработали с опозданием, но самозванцам все же пришлось пройти проверку документов и ответить на вопросы следователей прокуратуры. Было возбуждено уголовное дело по статье 141 УК РФ (воспрепятствование работе избирательной комиссии). А не на

шутку встревоженный губернатор дал команду ввести в самый центр Тулы внутренние войска.

Оказалось, что в «Белый дом» ворвалась разношерстная публика: от президента КБ «Легпромбанк» и генерал-лейтенанта на пенсии до безработного и сотрудника частного охранного предприятия. Эта история, о которой успели сообщить и местные, и федеральные телеканалы, породила много разговоров перед самым голосованием. Наблюдатели расходятся в оценках этого события: одни называют его «пиаровским» ходом, другие - паникой в рядах А.Самошина. Сам Андрей Анатольевич считает произошедшее «провокацией», организованной против него недоброжелателями.

Как бы то ни было, но 8 апреля А.Самошин получил 20,96% голосов, то есть почти в два с половиной раза меньше, чем В.Стародубцев. Новый виток агитационной кампании А.Самошина перед вторым туром не состоялся. Глава Ленинского района, по сути, прекратил борьбу. Его дальнейшие действия походили (по крайней мере, об этом открыто говорят облизбирком и прокуратура) на попытку срыва повторного голосования.

КАМПАНИЯ ВИКТОРА СОКОЛОВСКОГО

«Бронзовым» призером (18,62% голосов) первого тура и невольным участником второго стал генеральный директор ОАО «Центргаз» В.Соколовский. В октябре прошлого года он сохранил мандат депутата облдумы, несмотря на мощное противодействие областной администрации, набрав 64,52% голосов избирателей Белевского и, частично, Суворовского районов (при явке 44%).

В областной думе он с первых дней боролся за пост председателя думского комитета по бюджету и финансам, но потерпел поражение, в первую очередь, из-за противодействия областной администрации. Не получив контроль над ключевым комитетом облдумы, В.Соколовский, тем не менее, добился поддержки «Газпрома» на губернаторских выборах.

Свою компанию он начал фактически сразу же после победы на выборах в областную думу, задействовав абсолютную подконтрольную ему, но имеющую практически «нулевой» рейтинг газеты «Коммунар» (одним из ее учредителей в тот момент являлась

облдума) и телеканал «СТС-Арсенал». При этом он даже сумел «засветиться» в прогубернаторских СМИ.

С приближением дня выборов В.Соколовскому удалось несколько упрочить свои позиции в област-

ОБИГНИЕ «ЧЕРНЫХ» ПРЕДВЫБОРНЫХ ТЕХНОЛОГИЙ НА ТУЛЬСКИХ ВЫБОРАХ СТАЛО ВОЗМОЖНЫМ ВО МНОГОМ БЛАГОДАРИ НЕСОВЕРШЕНСТВУ КАК ФЕДЕРАЛЬНОГО, ТАК И МЕСТНОГО ЗАКОНОДАТЕЛЬСТВА.

ной думе. Пятеро действующих депутатов (С.Фролов, Е.Михеев, И.Комаров, М.Казаков и В.Клейнер) стали его доверенными лицами. Была еще группа народных избранников, которая, как минимум, не оказывала В.Соколовскому открытого сопротивления. Поэтому поправка в областной Устав, продлевающая полномочия В.Стародубцева с 23 марта до принятия им присяги как вновь избранного губернатора, принята не была. Сегодня это дает повод для пересудов: кем же был В.Стародубцев с 24 марта до дня инаугурации?

По мнению большинства местных наблюдателей, именно В.Соколовский должен был стать главным соперником В.Стародубцева. Кстати, на предыдущих выборах губернатора в марте 1997 г. первый набрал 62,75% голосов, второй - 15,11%.

О своем намерении активно помогать В.Соколовскому заявил депутат Государственной Думы от Тулы А.Коржаков. Однако заметных усилий по использованию его авторитета во благо кандидата предпринято не было. Правда, бывший президентский телохранитель оказал своему партнеру организационную помощь. Активный помощник А.Коржакова, лидер общественной организации вои-

нов-интернационалистов «Каскад» А.Костиков возглавил тульский городской штаб В.Соколовского.

О своей поддержке В.Соколовского объявило региональное отделение «Единства». Но это изначально не могло принести ему хоть какие-то дивиденды, учитывая ничтожное влияние тульских «медведей» на расстановку политических сил и симпатии избирателей.

Политтехнологи из штаба В.Соколовского с визитками Центра политконсультирования «Никколо М» в своих агитационных материалах (а это в основном заказные статьи, публиковавшиеся в областных еженедельниках) старались утвердить избирателей в мысли: во второй тур попадут два соперника - В.Соколовский и В.Стародубцев. Параллельно Виктору Владимировичу пытались, хотя и абсолютно примитивными методами (те же заказные статьи размером в полполосы), «слепить» новый образ государственника.

Однако В.Соколовский так и остался в глазах региональной элиты, и не только ее, распорядителем огромных финансовых ресурсов, меценатом (занимается восстановлением тульского Кремля, поднял из руин и превратил в арену мирового уровня стадион «Арсенал», который сегодня фактически принадлежит ему, создал профессиональные футбольную и баскетбольную команды «Арсенал», возрождает детский спорт), но одновременно «прорабом».

На предвыборный щит был поднят «Газпром», как мощнейший потенциальный инвестор для региона. Ведь ОАО «Центргаз» является дочерней структурой вяхиревского ведомства, ведет строительство промышленных и социальных объектов, принимает участие в сооружении магистральных газопроводов, газификации населенных пунктов. В минувшие годы «Газпром» активно участвовал в областной политике - при его поддержке С.Казаков и Н.Минаков стали главами администраций Тулы и Новомосковска.

В поддержку В.Соколовского выступили также немногочисленные представители спортивной и культурной общественности Тулы, а также руководители российского футбола, включая тренера национальной сборной О.Романцева. Но по иронии судьбы, период агитационной кампании совпал с двумя наименее удачными играми российской команды в отборочном

турнире чемпионата мира.

К слабым местам В.Соколовского можно отнести образ «олигарха», сформировавшийся у тульского обывателя. Для большинства людей В.Соколовский - хозяин шикарного стадиона и профессиональной футбольной команды, которая, несмотря на громкие заявления, уже три года не может решить задачу попадания в российскую футбольную элиту. К тому же, при средней месячной зарплате по области в 50-60 долларов доходы В.Соколовского (согласно декларации, 115 000 долларов за 2000 г.), два особняка, «Мерседес» класса «люкс» и джип у многих вызвали раздражение.

Оппоненты В.Соколовского без успеха разыграли национальную карту. Накануне старта агитационной кампании в губернаторских СМИ появились обороты вроде

«березовские-гусинские-соколовские». А перед 8 апреля Тулу и область заполнили анонимные листовки вроде «Кому мало Гусинского и Березовского, голосуйте за Соколовского!», «Не играйте в лотерею. Нет казаху и еврею!» (под «казахом», очевидно, подразумевался А.Самошин, чьи предки по матери -

уроженцы юга СССР). Виктор Владимирович, видимо, в ответ на происки недоброжелателей, не уставал повторять в своих выступлениях, что его дед - поляк.

Образчиком «черного пиара» стала листовка с портретами крайне непопулярных у провинциальных обывателей Р.Вяхирева, А.Чубайса и В.Гусинского, в которой они «от своего имени» агитировали туляков отдать голоса В.Соколовскому. «Заказчиком» этой агитки в выходных данных был указан сам кандидат.

В первой декаде марта на область обрушился 600-тысячный тираж газеты «Тульский комсомолец» (не имеющей никакого отношения к настоящему «Тульскому комсомольцу»). Газета подробно расписала все «прегрешения» В.Соколовского как руководителя (задержки заработ-

ной платы, вопросы со стороны налоговых органов). Но, как представляется, самым сильным ее штрихом была статья об автопарке В.Соколовского, его родственников и ближайшего окружения. Авторы, очевидно, имеющие доступ к базе данных ГИБДД, поведали, что регистрационные номера всех машин отличаются только буквами и содержат три цифры «6» каждый. После этого надеяться на победу, разъезжая на «Мерседесе» с «числом Зверя», в Тульской области, где едва ли не треть электората составляют богобоязненные старушки, Виктору Владимировичу уже не приходилось.

После снятия А.Самошиным своей кандидатуры за четыре дня до повторного голосования, В.Соколовский пытался не допустить включения в избирательный



биллетень своей фамилии. Это грозило срывом второго тура, а значит и выборов вообще. Но всероссийского скандала не случилось. Областной суд не дал хода жалобе В.Соколовского, которую он подал с просьбой отменить решение облизбиркома о его регистрации кандидатом в губернаторы. Судья Г.Печкина объявила о приостановке рассмотрения жалобы В.Соколовского до того, как свое заключение даст Конституционный суд.

Если В.Соколовский вместе с А.Брежневым и А.Самошиным действительно хотели сорвать выборы, используя несовершенство областного законодательства, то облизбирком побил названную трицу ее же оружием. Заявление В.Соколовского о нежелании участвовать во втором туре в среду, 18 апреля, не было удовлет-

ворено, так как Виктор Владимирович формально не был в тот момент зарегистрированным кандидатом. А в четверг ему уже как зарегистрированному кандидату отказали, поскольку, согласно областному закону, он уже опоздал с добровольным отзывом своей кандидатуры.

Полученный В.Соколовским во втором туре результат (17,16%) ожидался многими, учитывая относительно низкую (39,07%) явку избирателей и полное отсутствие агитации в его пользу перед повторным голосованием.

КАК «КОВАЛАСЬ» ПОБЕДА ВАСИЛИЯ СТАРОДУБЦЕВА

28 апреля победитель выборов В.Стародубцев официально принес присягу. О своем намерении участвовать в выборах он заявил незадолго до их начала, в декабре

на заседании совета глав муниципальных образований. Тогда Василий Александрович по очереди поднимал каждого (кроме отсутствовавшего А.Самошина) муниципального руководителя и добивался от него заверений в поддержке своей кандидатуры.

Состояние стародубцевского окружения в конце 2000 г. лучше всего характери-

зует слово «растерянность». Губернатор отправил в отставку вице-губернатора А.Копылова и целый ряд фигур из своего ближайшего окружения. Своих постов лишились заместитель губернатора Г.Быков (курировал аграрный сектор, возглавлял департамент АПК и продовольствия), советник губернатора Г.Гроцескул, заместитель губернатора - руководитель Представительства Тульской области при Правительстве РФ А.Федотов, заместитель губернатора Ю.Шумаков (легкая промышленность и торговля). Впрочем, последний сам активно добивался своего увольнения.

В.Стародубцев до последнего упорно отмалчивался относительно своего выдвижения на второй срок, что подвигло ряд руководителей второго уровня искать себе «запасной аэродром». Некоторые

из них попытались стать депутатами областной думы. Всего в думских выборах с разным успехом участвовали восемь чиновников обл администрации.

К тому времени в администрации области отсутствовало внутреннее единство. С одной стороны, большое влияние на В.Стародубцева сохраняла заместитель губернатора Н.Скачкова, с другой - в областную исполнительную власть пришла целая когорта новых людей. Это новый вице-губернатор, до 23 декабря работавший исполнительным директором тульской управы и заместителем главы Тулы Александр Лунев. Одним из заместителей губернатора стал Владимир Ротин, пришедший в обл администрацию с поста федерального инспектора в Тульской области. В дни выборов Владимир Григорьевич был частым гостем (многие считают его фактическим руководителем) основного избирательного штаба В.Стародубцева. Представительство Тульской области в Москве возглавил московский коммерсант Алексей Козлов.

Внутренние (хотя и подчеркнута не афишируемые) противоречия в областном руководстве долго не позволяли В.Стародубцеву проводить четко спланированную избирательную кампанию. Несколько его предвыборных штабов и пресс-служба действовали фактически автономно.

Неоднократные попытки обл администрации провести через облдуму редакцию закона о выборах губернатора, выгодную В.Стародубцеву (согласно ей, победитель определялся в один тур), закончились полным провалом, как и потуги назначить выборы на март.

В актив В.Стародубцеву, как претенденту на губернаторское кресло, можно записать приглашение в команду А.Лулева, представлявшего интересы промышленно-финансовых кругов Тулы, которые справедливо опасались прихода к власти В.Соколовского. Это помимо прочего сняло возникшую в последний год напряженность между руководством Тулы и области. Свою роль сыграла и поддержка В.Стародубцевым на выборах председателя облдумы креатуры президентской администрации О.Лукичева - доверенного лица В.Путина на прошедших президентских выборах.

Предвыборный год оказался относительно удачен для действующего губернатора. Экономичес-

кий рост, по сравнению с 1999 г., составил около 13% (обладминистрация обычно озвучивает цифру 18%, хотя она, по данным статистики и конфиденциальным признаниям подчиненных В.Стародубцеву экономистов, «натянута»). Согласно официальным данным итогов первого полугодия, по размеру иностранных инвестиций область заняла третье место среди регионов, входящих в Центральный федеральный округ после Москвы и Московской области. Вдобавок, Василий Александрович не устал раздавать публичные комплименты российскому Президенту.

На стороне действующего губернатора работали газета обл администрации «Тульские известия», большинство членов обл избиркома и активисты КПРФ (о серьезном влиянии других политических партий на исход выборов губернатора и политическую обстановку в области говорить вообще не приходится). На пике предвыборной борьбы В.Стародубцеву удалось заручиться поддержкой тульского директората, областного Союза промышленников и предпринимателей.

Вдобавок новым членам команды удалось убедить губернатора бороться не за традиционный электорат, который и так гарантировано отдал бы ему свои голоса, а за симпатии «центристов» и даже «правых». В этом направлении была проделана солидная работа. В частности, в центральных и местных СМИ был организован цикл публикаций, в которых В.Стародубцев изображался как человек, меняющий приоритеты в своей политике с села на промышленность. Последняя составляет более 80% экономики области. Один из лидеров Тульского отделения Союза правых сил, депутат городской думы И.Рогов публично призвал своих единомышленников поддержать В.Стародубцева «как меньшее из всех зол».

Но и уязвимых мест у В.Стародубцева было предостаточно. Помимо проблем с командой, это итоги четырехлетнего губернаторства. Промышленность и хозяйство на селе весь период его правления выживали самостоятельно. Абсолютное несоответствие В.Стародубцева времени было хорошо заметно в его выступлениях по земельному вопросу («Глас народа» - НТВ, «Время» - ОРТ), где он оперировал терминами, популярными

разве что у старшего поколения, да и то три - четыре года назад.

Достоинством общественности стали многие неприглядные истории, связанные с областным руководством, вроде нецелевого использования бюджетных средств, покупки областной верхушкой элитных квартир, взятая в лизинг под гарантии бюджета комбайнов «Клаас», большинство которых почему-то работали в Волгоградской области и Краснодарском крае.

Последний громкий скандал, связанный с фамилией В.Стародубцева, разразился в ноябре - декабре 2000 года. Областной суд принял решение, которое влечет за собой лишение Николая Стародубцева (племянника Василия Александровича) удостоверения депутата областной думы по одномандатному округу № 18 (Новомосковский район). В вотчине дяди депутата-неудачника имели место подтасовки при подсчете голосов в пользу родственника областного главы. 28 февраля Новомосковская прокуратура возбудила по факту фальсификации выборов уголовное дело.

Все эти моменты, за исключением «дела племянника», активно использовались конкурентами губернатора.

Кремль до последнего момента не давал В.Стародубцеву повода надеяться на свою поддержку, даже моральную. Перед самыми выборами в Туле проходило совещание по проблемам оборонной промышленности России с участием членов Правительства. И когда местный директорат попытался замолвить слово за В.Стародубцева как кандидата в губернаторы полномочный представитель Президента в Центральном федеральном округе Г.Полтавченко резко пресек эти попытки.

Москва дала понять, что В.Стародубцев не вызывает у нее аллергии только перед вторым туром. Тогда председатель Центризбиркома РФ А.Вешняков на всю страну заявил: выборы в Туле состоятся не смотря ни на что.

В итоге старого-нового губернатора выбрали чуть более трети тех, кто имеет право голоса. Уставшие от трехмесячной войны компроматов избиратели, несмотря на прекрасную погоду в день голосования, в большинстве своем решили на участки не ходить. На фоне низкой явки победа В.Стародубцева выглядит внушительной. На самом деле на участки для

голосования 22 апреля пришли всего 523 136 человек (39,07% от списочного состава). Самыми дисциплинированными, как и ожидалось, оказались поклонники действующего губернатора. Примерно такую же сознательность проявили те, кто не желал видеть во главе губернии никого из заявленных претендентов. 8 апреля их было почти 55 тыс., 22 апреля - немногим более 52 тыс. Остальные, а это 848 246 жителей области, сочли за лучшее в день рождения вождя мирового пролетариата отсидеться дома. Таким образом, свое «да» В.Стародубцеву сказали 27,8% избирателей области. В первом туре, их было еще меньше - около 25%. Что касается «живых» голосов, то в первом туре у В.Стародубцева их было 337 132 (49,09%), во втором - 382 285 (71,44%).

Сценарий тульских выборов мог вполне оказаться иным. Как уже было сказано, согласно Уставу области срок полномочий В.Стародубцева на губернаторском посту истек 23 марта, за две с лишним недели до объявленного избирательного дня голосования. По этому поводу главный федеральный инспектор в Тульской области С.Харитонов еще в феврале заявил тулякам о подготовке президентского указа, где будет «прописана фамилия и.о. губернатора на период до вступления в должность вновь избранного областного главы или определен чисто юридический ход, ликвидирующий пробел в местном законодательстве».

Сколько голосов набрал бы кандидат, за 15 дней до выборов оставшийся без казенного кабинета, автомобиля, телефона, факса, и, главное, возможности бесплатно «светиться» в подконтрольных ему областных СМИ и встречаться с избирателями, большой вопрос. Однако федеральный инспектор вдруг перестал вспоминать о возможном появлении президентского указа, а спикер облдумы О.Лукичев при каждом удобном случае повторял, что и после 23 марта В.Стародубцев - самый что ни есть настоящий губернатор.

Впрочем и сегодня ставить точку в тульских выборах представляется преждевременным. Соперники В.Стародубцева по предвыборной борьбе и отдельные «рядовые граждане» уже сейчас полны решимости через Верховный суд РФ признать итоги выборов, прошедших 22 апреля,

незаконными. Правда, для этого надо, чтобы Конституционный суд, а вслед за ним и областная, вынесли решения в пользу В.Соколовского. Заметим, что ЦИК РФ отрицает возможность такого развития событий.

Некоторые наблюдатели склоняются к тому, что через год - полтора В.Стародубцев уйдет в отставку под предлогом «пошатнувшегося здоровья» (в декабре 2001 г. он разменяет восьмой десяток). Сам же Василий Александрович в недавнем интервью не исключил возможности своего выдвижения и на третий срок.

Не вполне устойчивые позиции вновь избранного губернатора косвенно подтвердила церемония его инаугурации. На ней никто из членов правительства не присутствовал. Не было не только доброго знакомого В.Стародубцева председателя Совета Федерации Егора Строева, но даже лидера КПРФ Геннадия Зюганова.

ВЫВОДЫ

Подводя итоги завершившейся кампании по выбору тульского губернатора, председатель избирательной комиссии Тульской области Вячеслав Назаренко назвал ее «самой грязной». И не без оснований. В избирательном поступило 195 жалоб и заявлений на нарушения избирательного процесса (правда, более половины из них при проверках оказались безосновательными). В ходе кампании тех, кто распространял анонимные агитки, отлавливали десятками. Милиция, составив протоколы об административных правонарушениях, передавала документы в суды, которые налагали штрафы на непослушных закону агитаторов. Центральные СМИ и даже Минпечати никак не отреагировали на заявления областной комиссии по фактам нарушения законодательства федеральными телеканалами и некоторыми российскими газетами.

В Ефремовском районе Тульской области второй тур выборов едва не был сорван за четыре дня до его проведения. Местная судья признала деятельность местной избирательной комиссии незаконной. Предлог - включение в состав комиссии представителя ЛДПР. Ситуацию спасло лишь вмешательство областного прокурора.

Срыв второго тура был реален и без учета подачи тремя кандидатами (двое из них формально

были в тот момент просто «гражданами») заявлений о желании сойти с дистанции. 17 апреля, за четыре дня до проведения голосования, в областную и одновременно Центральную избирательные комиссии поступили 5 жалоб на действия штаба А.Самошина. Все они связаны с изготовлением рекламной продукции кандидата.

Оценивать тульскую кампанию в буквальном смысле очень сложно. Никто из кандидатов формально не вышел за рамки предвыборного бюджета в 2 млн. рублей, установленного законодательством. В.Стародубцев израсходовал 1 944 103 рубля, А.Самошин - 1 981 652, В.Соколовский - 1 626 798, А.Нечаев - всего 161 010, а А.Брежнев - лишь 93 014. Обращает на себя внимание небольшое число местных спонсоров. В.Стародубцева, согласно бухгалтерским платежкам, поддержало ОАО «АМЭС-А» из далекого Алтайского края. Предвыборный счет А.Самошина пополняли Югорская ассоциация автодорог (г. Ханты-Мансийск), ООО «Компания МПФ СВ» (г. Чебоксары), ООО «Комби-нефть» (г. Элиста) и две столичные фирмы ООО «Автодор-М» на пару с «Дорожно-строительной Компанией АВТОБАН».

Примечательно, что все эти деньги тратились не для того, чтобы донести до избирателей хотя бы подобие предвыборной программы. 99% всех агитационных материалов приглашали голосовать (не голосовать) за «хорошего» («плохого») человека, в лучшем случае носили лозунговый характер типа «Приведу в область деньги «Газпрома»!». Ведущий аналитической колонки в одной из областных газет депутат Госдумы второго созыва В.Кузнецов был вынужден отказаться от анализа кандидатских программ по банальной причине отсутствия последних. Да и сами избиратели, честно говоря, планами действий кандидатов не интересовались.

Обилие «черных» предвыборных технологий на тульских выборах стало возможным во многом благодаря несовершенству как федерального, так и местного законодательства. О том, что «такие» выборы не нужны никому в Тульской области, говорят многие. Мэр города оружейников С.Казаков уже открыто заявил: муниципальных глав и губернаторов надо назначать, а не выбирать.